

Z OKTOBRSE SEJE OBČINSKE SKUPŠČINE

Sprejeli odgovor na interpelacijo

Zadnji teden v oktobru so zasedali vsi trije zbori bežigradske občinske skupščine. Ocenili so možnosti zunanje-trgovinske menjave bežigradskega gospodarstva, obravnavali so osnutek resolucije za prihodnje leto, osnutek odloka o spremembah občinskega proračuna in poleg ostalega sprejeli tudi poročilo in odgovor skupščine mesta Ljubljane na interpelacijo, ki jo je posredovala skupina delegatov na septembrskem zasedanju bežigradske občinske skupščine.

Uvodoma je delegate vseh treh zborov predsednik bežigradskega izvršnega sveta Jure Zavec obvestil o uresničevanju ključnih ciljev in nalog iz letošnje resolucije. Podrobneje bodo to sicer obravnavali delegati bežigradske občinske skupščine na novembrski seji.

V letošnjih devetih mesecih se je industrijska proizvodnja fizično povečala za 2 odstotka. Resolucijski cilj tri odstotnega povečanja bo do konca leta bežigradske gospodarstvo doseglo in tudi preseгло. Tudi v zunanje trgovinski menjavi smo zabeležili dobre rezultate. Ker so se od septembrskega skupščinskega zasedanja razmere gospodarjenja nekoliko zaostriale, si bo izvršni svet prizadeval zagotoviti čimboljše preskrbo z osnovnimi življenjskimi potrebščinami. »Velika naloga pa je trenutno postavljena pred svete potrošnikov v krajevnih skupnostih in tudi na občinski ravni,« je dejal tovariš Zavec.

Predsednik izvršnega sveta je med drugim seznanil delegate, da teče pogovori med predstavniki Mladinske knjige in delovne organizacije Delo zaradi opredelitve gradnje nove tovarne knjig kot prednostne naložbe v občini v tem srednjoročnem obdobju. Po krajevnih skupnostih teče tudi razprava o dokumentih Ljubljane 2000, na kateri so ljudje zbrali vrsto pripomb. V prihodnjem letu bomo zmanjšali skupno in splošno porabo. Osrednja naloga našega gospodarstva bo še naprej izvoz. Najbolj odgovorno delo pa nas, po besedah tovariša Zavca, čaka tudi pri spreminjanju našega odnosa do dela in nedela.

Na zboru združenega dela je bilo tokrat najbolj živahno. Konferenca delegacij Časopisnega grafičnega podjetja Delo je izrazila ugovor k stališčem septembrske seje skupščinskih zborov v zvezi s poročilom samoupravne interesne skupnosti za družbeni standard. Menili so, da je bila razprava o tem, kako naj se uporabijo sredstva, ki jih zaradi zakonskih omejitev ni mogoče uporabiti v namen, za katerega so bila združena, nepravilno uvrščena na dnevni red zborov krajevnih skupnosti in družbenopolitičnega zbora. Menili so, da bi o tem lahko sprejeli odločitev samo zbor združenega dela, katerega člani so delegati iz tistih temeljnih organizacij združenega dela, ki so denar zbirale.

»Zaradi zakonskih prepovedi gradnje objektov skupne porabe, je postalo združevanje sredstev po sporazumu brezpredmetno,« je dejal delegat EMIL PEČOVNIK iz Časopisnega grafičnega podjetja Delo. »S tem tudi preneha veljavnost sporazuma, ki ga je sprejelo 105 od 385 temeljnih organizacij združenega dela v bežigradski občini, s čimer preneha obstajati tudi samoupravna interesna skupnost za družbeni standard.

Iz vseh usmeritev in zakonov, ki so bili sprejeti v zadnjih

14 dneh,« je poudaril delegat, »kakor tudi iz pojasnil naših najvišjih zveznih in republiških predstavnikov, izhaja, da se bodo omejitve skupne porabe še povečale in da bodo zanesljivo veljale nekaj let. Zato je treba ugotoviti kreditne obveznosti, ki jih je ta samoupravna interesna skupnost prevzela in do njihovega odplačila združevali samo tolikšen del, ki je za to potreben,« je predlagal delegat. »Nikakor pa neuporabljena sredstva ne smejo ostati naprej na računu sisa in se usmerjati v prednostne naložbe.«

Zbor združenega dela je s svojim zasedanjem nadaljeval čez tri dni, ko so delegati s 34 glasovi večine sprejeli poročilo in odgovor izvršnega sveta skupščine mesta Ljub-

ljane na interpelacijo, ki je bila postavljena na septembrski seji zbora združenega dela bežigradske občinske skupščine. Odgovor nanjo je pred tem obravnavalo tudi predsedstvo bežigradske občinske konference socialistične zveze in družbenopolitični zbor. Delegati so opozorili, da se morajo vse težave, ki nastajajo v zvezi z usmerjenim izobraževanjem razrešiti in da je o njih nujno razpravljati. Zbor združenega dela pa vendarle ni tisto mesto, kjer naj bi ti problemi in morebitne nepravilnosti v zvezi z njimi dobile svoj epilog, saj imamo za to samoupravne interesne skupnosti in posebne interesne skupnosti, kjer naj se celovito soočijo in uveljavijo interese izvajalcev in uporabnikov.



STRMEC BURI BIROKRATE

Nasproti Ruskega carja se od Titove ceste odcepi pot v Malo vas. Šoferji še opazijo ne ozke prehode med hišami, pot vodi po strmih navzdol in brez pravega priključka pripelje na cesto z imenom Mala vas. Strmec je uličica pravzaprav samo na zemljevidu. Prav gotovo ni namenjena avtomobilom. Tisti, ki določijo, kje bodo stali prometni znaki, pa menijo drugače. Za neboljši Strmec so očitno ugotovili, da je zaresna ulica, ki se po vseh predpilih priključi na magistralno cesto. Zato so pred Ruskim carjem postavili dva strumna prometna znaka: prepovedano zaviti na desno in na levo. Predpisom je s tem seveda zadoščeno, pa naj stane kar hoče. Še sreča, da niso spet postavili znaka: prepovedan promet za vozila, katerih skupna teža presega 4 tone, kajti tudi s takšnim priznanjem je bil že ozaljšan Strmec. Pa je res trd oreh za birokrate v toplih pisarnah!

Foto: S. B.

DELEGATI SPRAŠUJEJO

Na Žalah delajo tudi v soboto in nedeljo

Na peti seji družbenopolitičnega zbora bežigradske občinske skupščine je 30. septembra delegatka Jelka Kutin zastavila naslednji delegatski vprašanje: »Kako je mogoče, da dežurni na Žalah v soboto popoldne in obveščilo, da je v hiši pokojnika, ki naj bi jo po opravljenih formalnostih odpeljani na Žale, odgovori, da v soboto delajo le do 14. ure in naj ponovno pokličejo Žale v ponedeljek ob osmih zjutraj in da bodo pokojnico odpeljali le v primeru, če bo to zahtevala milica? Ali smejo v Ljubljani ležati pokojni na domu 44 ur in ali nima milica mnogo bolj pomembnega dela, kot iskati prevoz pokojnikov na Žale v primeru naravnih smrti ob koncu tedna?«

● Odgovor je pripravilo Komunalno podjetje Ljubljana toz Žale, ki ima organizirano dežurno službo za tri vrste smrtnih primerov. Za naravni primer smrti v privatnih stanovanjih, ki je bil tudi vzrok za delegatsko vprašanje, je bil septembra delovni čas za sprejem naročil pogrebov in prevozov urejen od ponedeljka in petka od sedmih zjutraj do šestih zvečer, v soboto od sedmih

zjutraj do dveh popoldne – z naročilom v sprejemni pisarni novih poslovnih prostorov na Tomačevski cesti 2., v nedeljo pa od osme do dvanajste ure – ob predložitvi dokumentov dežurnemu vratarju. Izven tega časa pokojnikov v privatnih stanovanjih niso prevzemali. Ob posebno težavnih stanovanjskih razmerah so opravljali prevoze ob naravnih smrtih tudi v nočnem času, vendar po sistemu dežurstva za izredne primere s preverjanjem stanja s pomočjo stalne službe Uprave javne varnosti.

V omenjenem primeru pa je poleg tega vratar dal tudi napačno informacijo, saj ni vedel, da je organizirana dežurna služba za prevoz pokojnikov v nedeljo od osmih zjutraj do popoldneva.

Poleg naravnega primera smrti v privatnih stanovanjih imajo Žale organizirano tudi dežurno službo za prevzem in prevoze pokojnikov ob smrtnih nesrečah, samomorih in podobnih primerih – neprekinjeno 24 ur na dan, tudi ob sobotah in nedeljah. Vozniki Žal so za takšne primere pripravljani na domu in se kadarkoli odzovejo na klic stal-

ne službe Uprave javne varnosti. Dežurno službo za prevoz pokojnikov iz bolnišnic v soboto in nedeljo pa imajo na Žalah organizirano skladno z Inštitutom za sodno medicino in Patofiziološkim inštitutom v Ljubljani.

Takoj po zastavljenem delegatskem vprašanju so v Komunalnem podjetju Ljubljana, toz Žale, ponovno analizirali primere naravnih smrti v sobotah in nedeljah. Že drugega oktobra so uvedli dežurno službo za prevoze v primerih naravnih smrti ljudi na domu ob sobotah od sedmih zjutraj do osmih zvečer in ob nedeljah od osmih zjutraj do osmih zvečer. Na telefonska vprašanja daje ustrezna pojasnila vratar neprekinjeno 24 ur na dan – tudi ob sobotah in nedeljah. Že tretji dan po zastavljenem delegatskem vprašanju so torej uvedli daljšo dežurstvo v korist občanov.

Sorodnikom pokojnice, katere primer je bil tudi povod za delegatsko vprašanje, pa se opravičujejo za nerodnosti in zaplete ob naročanju prevoza na Žalah.

Na julijskem zasedanju bežigradske občinske skupščine so delegati predlagali, naj vse bežigradske organizacije združenega dela izdelajo posebno analizo učinkovitosti gospodarjenja z družbenimi sredstvi, gibanja produktivnosti ter izkoriščenosti delovnih zmoglosti ter delovnega časa bežigradskega gospodarstva v obdobju od leta 1977 do 1981, da bi v prihodnje lahko še bolj učinkovito izrabili sleherno notranjo rezervno v poslovanju za izvajanje protinflacijskega programa. Rezultate, ki jih je zbral občinski komite za družbenoekonomske odnose, je konec oktobra obravnaval bežigradski izvršni svet. Rezultati so zajeli podatke 164 bežigradskih delovnih organizacij od 180, v katerih dela več kot 90 odstotkov vseh zaposlenih v bežigradskem gospodarstvu.

Produktivnost bežigradskega gospodarstva je skozi obravnavano petletno obdobje kazala znamenja stagnacije, so ugotovili na občinskem komiteju za družbenoekonomske odnose. V teh letih je produktivnost narasla za 5,2 indeksne točke – bolj sicer nominalno kot realno. Bežigradske gospodarstvo kljub temu posluje, po oceni strokovnjakov, vse bolj neekonomično in nerentabilno. V veliki meri so temu krivi objektivni zunanji vzroki – nesorazmerja med cenami surovin in reprodukcijskih materialov ter končnih izdelkov, nesorazmerja med zamrznitvami cen izdelkov in storitev trgovine, administrativna politika odpravljanja tržnih zakonitosti poslovanja in splošna neustrezna in neučinkovita naložbena politika.

Eden glavnih vzrokov, da produktivnost ni takšna, kot bi morala biti, pa je nezadovoljiva stopnja izrabe proizvodnih zmogljivosti – saj so te izkoriščene samo od 50- do 70-odstotno. V celoten sistem bi morali vgraditi merila ekonomske prisile, so menili

člani bežigradskega izvršnega sveta. Administrativni ukrepi namreč nehoti odpravljajo tudi tržne zakonitosti poslovanja, brez njih pa ni ekonomske prisile niti povečanja produktivnosti dela. Problema produktivnosti zato ne moremo obravnavati ločeno od ostalih gospodarskih gibanj. Analiza je pokazala, da izkoriščenost proizvodnih zmoglosti po letu 1980, ko je dosegla svoj vrh, pada in skupaj z njo rast fizičnega obsega industrijske proizvodnje. Tudi podatki o neizkoriščenosti delovnih ur na zaposlenega, o bolezninah, ki so daljše kot 30 dni ter o številu delovnih in strojnih izmen, kažejo, da bežigradske združeno delo delovni čas še zelo neracionalno izkorišča.

delavec, na katerega v letu 1981 povprečno odpade 174,5 neopravljenih delovnih ur, samo za 8 delovnih ur povečal svojo prisotnost na delu, bi povprečno bežigradske gospodarstvo ustvarilo za preko 50.000.000 dinarjev dohodka več, brez vseh ostalih koristi za posamezno organizacijo združenega dela in vso družbo!

Člani izvršnega sveta so zato ugotovili, da se bodo morali v organizacijah združenega dela opreti predvsem na notranje rezerve. Z boljšim odnosom do dela, boljše delovno moralo, realnejšo politiko zaposlovanja, zmanjševanjem vseh vrst porabe, boljše organizacijo proizvodnje, realnejšim načrtovanjem

PO SLEDEH DELEGATSKIH VPRAŠANJ

Zamujena minuta se ne vrne

Lani so imele najbolj izkoriščene časovne zmoglosti Ljubljanske mlekarne toz Mlekarne, Belinka toz Perkernija in Opekarna Črnuče, najnižji delež izkoriščenosti časovnih zmoglosti pa so zabeležili v Mercatorjevi Embi, IMP-jevi delovni organizaciji Klimat ter v Podjetju za vzdrževanje cest. Seveda pri takšnem naštevanju ne smemo prezreti pomanjkanja reprodukcijskih materialov in surovin ter nujnost nepretrganega proizvodnega procesa.

Tudi število neopravljenih delovnih ur na zaposlenega se z leti veča, saj je lani vsak zaposleni delal povprečno 6 ur manj kot leta 1977. Število boleznin do 30 dni je v minulih petih letih zrastle za povprečno 2,2 odstotka. Pa še z enim, sicer teoretičnim in abstraktnim izračunom, so »postregli« na bežigradskem izvršnem svetu – »če bi vsak

naložbene politike, izboljšanjem kvalifikacijske strukture zaposlenih, z raznimi oblikami stimulacije, večjim poudarkom na raziskavah trga, izboljšanjem delovnih in življenjskih pogojev delavcev ter z boljšim izkoriščanjem delovnega časa in uvajanjem več izmen, bo mogoče povečati tudi učinkovitost gospodarjenja. Vendar vse kaže, da se bežigradske organizacije združenega dela še pre malo zavedajo resnosti sedanjega gospodarskega položaja, saj je do konca oktobra bežigradskemu izvršnemu svetu samo osem organizacij združenega dela (Geološki zavod, Smelt, Dinos, Montažno podjetje Instalacija, Jub, Labod, Zavod SRS za produktivnost dela ter Podjetje za vzdrževanje cest) poslalo svoje programe za izboljšanje učinkovitosti gospodarjenja oziroma ukrepe za izvajanje gospodarske stabilizacije. Kje so ostali?

REPUBLIŠKA SKUPŠČINA BO OBRAVNAVALA

Zakon o davkih občanov

Zbor združenega dela in Zbor občin Skupščine SR Slovenije sta decembra lani obravnavala vrsto gradiv s področja davčnega sistema in davčne politike – med drugim tudi delovno besedilo predloga zakona o davkih občanov.

Pripravljanje novega sistema obdavčevanja občanov se je začelo že leta 1978, ko so bila pripravljena izhodišča za revizijo davčnega sistema: predlog za izdajo zakona in osnutek zakona pa je republiška skupščina sprejela junija oziroma konec leta 1979.

Razprava na sejah zborov decembra lani – celotna gradiva so bila objavljena v skup-

ščinskem Poročevalcu, Prilogi IX/1981 – je pomenila le predhodno obravnavo predlaganih rešitev. V razpravi so bile dane pripombe k delovnemu besedilu predvsem na predlagane rešitve obdavčevanja dohodka iz kmetijstva ter še na nekatera druga vprašanja in povsem nove rešitve, za katere v razpravi še ni bilo doseženo soglasje.

Po temeljiti javni razpravi, ki je bila med letošnjim letom še podaljšana, je izvršni svet Skupščine SR Slovenije določil besedilo predloga zakona in ga predložil Skupščini SR Slovenije v obravnavo in sprejem.

PREDLOG ZAKONA O DAVKIH OBČANOV je v celotnem besedilu in z obrazložitvijo objavljen v Poročevalcu, št. 20/26. 10. 1982.

V obrazložitvi k predlogu zakona pojasnjuje predlagatelj temeljne rešitve pri obdavčevanju posameznih vrst dohodkov, dopolnitve, kakor tudi razloge, zaradi katerih posamezni predlogi iz razprav niso bili upoštevani.

Najpomembnejše spremembe so bile predvidene pri obdavčevanju dohodka iz kmetijske dejavnosti, vendar predlog novega zakona tega poglavja ne vključuje. Izvršni svet namreč ugotavlja, da je zaradi obsežnosti in zahtevnosti te problematike bolj smotno to področje kompleksno urediti v posebnem zakonu (30. člen predloga zakona). Ta posebni zakon naj bi zbori Skupščine SR Slovenije obravnavali predvidoma v začetku prihodnjega leta. Zadržuje se torej veljavni sistem obdavčevanja dohodka iz kmetijstva, predlaga pa se ustrezna valorizacija dohodkovnih cenov, ki pogosto pogojuje pravice do socialnih olajšav oziroma oprostitve.

Z zakonom se ureja devet vrst davkov, postopke za odmero in pobiranje davkov, vsebuje pa še kazenske in prehodne določbe.

Zbor združenega dela in Zbor občin Skupščine SR Slovenije imata predlog zakona na dnevnem redu sej zborov, ki so predvidene za 15. december 1982.